

■关注天津“8·12”特别重大火灾爆炸事故



△8月15日，被救出的幸存者在解放军254医院野战医疗点接受救治。当日，北京卫戍区防化团在瑞海公司危险品仓库火灾爆炸事故核心区爆炸点50米处，救出一名50多岁的男子。

▽8月15日，搜救官兵在爆炸核心区开展搜救工作。当日，国家核生化应急救援队官兵分组进入天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故现场核心区，开展搜救工作。记者跟随搜救人员进入现场。

丁新华社发

第四日：已104人遇难 生化部队进入核心现场救出一名幸存者

# 初步认定事故危化品种类

## 组织防化团勘测700吨氰化钠的位置和范围

■记者15日从天津爆炸事故现场指挥部获悉，最新数据公布，天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故死亡人数已上升至104人。目前，在医院收治的伤者中还没有出现死亡情况。

■记者15日上午在受灾群众临时安置点天津开发区第二小学见到，10点50分左右，志愿者挨个帐篷通知受灾群众：接上级信息警示，因为风向即将改变，出于安全考虑请大家穿着长衣长裤并戴上口罩有序撤离。

■天津市公安消防局局长周天介绍，爆炸现场虽基本无明火，但各种危化品箱物混杂，仍然发热，部分集装箱堆积点位仍有烟冒出。15日的调整部署包括：利用无人机升空侦察，监控现场情况；部分消防官兵出现胸闷乏力现象，及时组织人员轮换；参战力量及现场指挥部调整至上风方向。

第四日  
大事记

15日，天津滨海新区危险品仓库爆炸进入第四天，记者随国家核生化应急救援队进入爆炸核心现场搜救，亲眼目睹爆炸现场惨况，见证一场与时间赛跑的生命营救。

### 危化品主要集中在装箱区和运抵区

爆炸事故第四次新闻发布会上，天津市安监局副局长高怀友说，14日、15日，安监部门对事故企业负责人、安全管理人员、仓库管理员等进行调查，并调出天津市交通委信息系统、海关、报关数据，以及企业人员回忆所掌握的数据资料，初步认为事故危化品主要集中在装箱区和运抵区。

装箱区的危险化学品可能有钾、钠、氯酸钠、硝酸钾、烧碱、硫化碱、硅化钙、三氯乙烯、氯磺酸等。运抵区的危险化学品可能有环己胺、二甲基二硫、甲酸、硝酸铵、氰化钠、四六二硝基、邻仲丁基等。

高怀友说，因为运抵区货物都装在集装箱里，还没开装，也没申报，有些甚至还没来得及登记，所以要确定准确的数据还需要一定的时间。另外根据掌握的信息分析，瑞海公司最近一个月出货量比较大的危险品有硫化钠、硫氰化钠、氯酸钠、钙、镁、钠、硝化纤维素、硝酸钙、硝酸钾、硝酸铵、氰化钠等，而有可能运抵区目前储存量比较大的也是这些物质。我们同时也在跟货主取得联系，对这些危化品的种类、数量进一步核实，一旦有进展再向大家公布。

在现场处置、防止次生灾害发生方面，有四个方面工作进展：一是组织氰化钠的生产企业来现场进行处置，因为生产厂家对氰化钠的性质、一些特性包括处置的方法更了解一些。二是组织天津渤化集团天津本地的化工企业的专业技术人员，通过喷洒双氧水等这样一些方式来消解氰化钠，减少毒性。三是组织防化团勘测氰化钠的位置和范围，防化团的设备可以准确定位。四是组织天津港口有关力量，通过构筑围堰、封堵雨水外排口和污水排放口等方式防止污染物扩散，储存下来的污水会进行专业处理。

### 爆炸后首次进入核心爆炸区搜救

15日上午11时，在天津滨海新区危险品爆炸现场不远的第九大街天津一汽丰田八号门门口，国家核生化应急救援队集结完毕，首批搜救队准备进入现场。

据搜救队副队长季书民介绍，搜救队伍分10个小组，每组6人，着重型防化服进入爆炸核心区建筑物开展搜救，这是爆炸后首次进入核心建筑物的搜救行动，任务一是搜救生命，二是标注危险品和发现牺牲人员。

出行前，记者被反复叮嘱：“随身携带氧气，理论上只够用55分钟，注意把握时间，不要拖延。”

11时20分左右，首个小组开始进场。仅仅几分钟，记者

已全身汗如雨下，眼睛被不断流下的汗水浸得根本无法睁开，不得不脱下重型防护服，换上轻型防护装具，在稍远的地方跟随队员们进入。

进入瑞海公司爆炸点核心区，记者看到满地都是损坏的物品：散乱的汽车零部件、倒在地上的半截电线杆子，几乎无法辨认的集装箱碎片。一辆汽车变成残骸，只剩下框架，集装箱变形扭曲，铁栏杆被扭成麻花状。

行进中，一位戴着防毒面具的记者感觉呼吸不畅，从下巴揭开一条小缝。不想，一下吸入发酸的空气，眼睛酸痛。

爆炸区满目疮痍，四下十分寂静，只能听到不断的流水声。循声前进，记者看到一条小水沟，里面的水呈黄色。记者继续前行，看到一辆被炸得面目全非的汽车，驾驶室里堆满垃圾，收音机里却还有歌声传出。

15日中午12点半，另一路记者跟随一架直升机飞抵爆炸核心区上空。从空中俯瞰，爆炸点地面被炸出一个巨大的深坑，坑中有水。大坑南侧的停车场，三四辆白色汽车正在燃烧，火焰升腾，滚滚黑烟飘向上空，高过周边高层住宅楼。当飞机飞到下风口，浓烟阵阵袭来。虽然戴着口罩，吸入的空气仍把记者呛得喉咙生疼。

### 离核心爆炸点50米救出一名男子

15日，国家核生化应急救援队受命进入爆炸核心区——瑞海物流爆炸现场开展生命营救。

“有人报告离核心不远的地方有幸存者，于是，我们立即组织队伍进行营救。”现场指挥救援工作的北京卫戍区副司令员吴爱民说，国家核生化应急救援队迅速成立一个10人的救援队，身着重型防护服前往救援，北京军区254医院的两名医护人员也随车前往。

接近爆心的地方烟雾弥漫，附近10来米处仍有明火燃烧，并伴有爆炸声。四处散落的集装箱形成了一个迷宫一样的地带。“我们不断走入死胡同，在集装箱的缝隙里艰难穿行。”队员邓海翔说。天气酷热，密封包裹在重型防化服里的他们行动异常困难。

经过40分钟艰难搜寻，4位救援队员发现了这位幸存者。“是一名男性，50来岁，穿着背背，身上有明显磕伤，眼睛乌黑，舌头泛黄，但意识清醒。”队员杨朋说，被发现时，这位男性的手仍抓着集装箱上的一根杆。

记者15日下午14时40分左右赶到北京军区位于天津的解放军254医院见到了刚刚被救的这名幸存者。只见他面戴吸氧面罩，神志尚清醒，但身体表面有多处擦伤。254医院临时救助点医生李静梅说，现场正在对被救者进行深静脉穿刺，他呼吸道灼伤，救助措施注入液体保护胃黏膜。记者了解到，被救者体温39℃，肺部感染，心率快，已处于浅昏迷休克状态，被送进了ICU病房。

(综合新华社电)

【热点回应】

## 700吨氰化钠已找到 会污染空气和水吗？会外泄吗？

【快讯】科技日报记者15日从爆炸现场消防专家处了解到，14日上午，河北一家生产氰化钠的货主(生产厂家)主动来到爆炸现场，派出专业人士全力排查氰化钠分布情况。据厂家介绍，这批货物是用于出口的，总量约700吨。目前，专业人士从爆炸现场开始展开大范围搜索，目前已找到氰化钠分布范围，组织专业人员进行全面排查和处理。

### 氰化钠会否直接挥发

爆炸事故发生后，爆炸现场存储的桶装氰化钠大部分保存完好，其中少量因爆炸冲击发生泄漏。它们会污染隔离区外的空气和水吗？

天津市环保局局长温武瑞15日下午接受专访时说，事故发生后60小时里，在隔离区外仅监测出一次大气氰化物超标，相关部门已采取有效措施确保空气安全。氰化钠能否直接挥发？专家解释，氰化钠虽是剧毒物质，但常态下是固态晶状体或粉末，不挥发、不易燃、不易爆。只有在遇水生成的氰化氢进入大气环境后才会造成短期影响。其融入水体中形成氰化物后处理方法成熟，影响相对易于控制。

### 三处入海排水口已全部封堵

温武瑞表示，环保部门13日凌晨在事故区域内设立了5个废水监测点位，在2个排海泵站进水口各监测出氰化物超标一次，平均超标10.9倍；14日在一处排海泵站进水口监测出氰化物超标一次，超标2.1倍。事故发生后，环保部门对事故区域三处入海排水口全部实施封堵，杜绝事故废水对外环境造成影响。

### 万一下雨，如何不外泄

根据氰类剧毒物质特性，现场指挥部紧急制定了措施，保证事故区域污染不外泄：事故区全部雨水、污水外排口全部用水泥封堵，确保区域内各类废水不会排入外环境，确保区域外水体和渤海的环境安全；周边设置围堰，将事故区与外部隔离，确保降雨时雨水不会溢流；事故区内雨水、污水管道内的废水等全部进入新设应急处理装置，采取强化等方式对废水管道处理后，再排入天津港保税区扩展区污水处理厂进一步深度处理。

(据新华社)

## 国家档案局昨起发布

### “慰安妇”日军性奴隶档案

据新华社北京8月15日电 为进一步回击日本右翼势力否认设置慰安所、强征“慰安妇”罪行，国家档案局自8月15日起在其官方网站连续8天每天发布一集专题网络视频《“慰安妇”——日军性奴隶档案选》。

国家档案局有关负责人介绍，由国家档案局制作的专题网络视频《“慰安妇”——日军性奴隶档案选》，公布了中国一些档案馆和研究单位收藏的“慰安妇”档案，其中既有在日本侵华时期形成的日方档案和在日本占领区扶植的傀儡政权档案，也有战后中国政府接收被占资产和调查战争损失以及审讯日本战犯而形成的档案，可以清晰地揭示日本在战时实施军队性奴隶制度、强迫征用“慰安妇”、开设慰安所的历史事实，无可辩驳地证明日本右翼势力与日本当局中一些人言论的荒谬与无耻。

“慰安妇”制度是日本政府和军部直接策划、各地日军具体执行实施的强迫中国、朝鲜半岛、东南亚和欧美国家妇女充当日军性奴隶的制度。在这一制度下，强迫妇女充当“慰安妇”——日军性奴隶的野蛮行径，使大量妇女惨遭日军的蹂躏、凌辱和摧残，不少人死于虐杀和疾病。

1945年8月日本在战败之后，为了掩盖历史真相和战争罪行，销毁了大量档案资料，但仅仅是目前尚存的，就足以证明“慰安妇”制度是无可争辩的历史事实。近年来，日本右翼势力和一些政治人物一再抵赖，否认日本侵略军实施的“慰安妇”制度及其罪恶，否认“河野谈话”。

## IMF：人民币币值未被低估

### 预测中国进一步放宽交易区间

据新华社华盛顿8月14日电 国际货币基金组织(IMF)高级官员14日表示，虽然近期人民币汇率有所下跌，但人民币在过去一年里实际有效汇率大幅升值，当前人民币币值未被低估。

IMF中国项目部主任罗德劳尔14日说，过去几天人民币汇率下跌尚不会改变IMF对“人民币币值不再被低估”的判断。他表示，目前人民币中间价报价参考上日外汇市场收盘汇率，与市场的关联比之前更加紧密。中国央行的这一改革举措有助于中国在未来几年迈向更为灵活的浮动汇率制度。

罗德劳尔认为，随着中国开放资本账户、融入全球金融市场，汇率以外的宏观经济工具并不足以应对伴随而来的跨国资本流动问题，因此对于中国来说采取更加灵活的浮动汇率制度变得越来越重要。罗德劳尔认为，完善中间价报价仅是迈向灵活的浮动汇率制度的第一步。未来，中国有可能会进一步放宽人民币汇率交易区间。

11日，中国央行宣布调整人民币汇率中间价报价机制，此后，人民币对美元中间价连续两天大幅贬值逾千点。

## 中国海军参加中俄

### 海上联合军演编队起航

据新华社青岛8月15日电 参加代号为“海上联合—2015(II)”中俄海上联合军事演习的中国海军舰艇编队，15日从青岛起航前往俄罗斯符拉迪沃斯托克。

根据中俄达成的共识，“海上联合—2015(II)”演习将于8月20日至28日，在彼得大帝湾海域、克利尔卡角沿岸地区和日本海海空域举行。中方参演兵力由艘水面舰艇、6架舰载直升机、5架固定翼飞机和200名陆战队员、21台两栖装备组成。这是中国水面舰艇部队、两栖登陆部队和固定翼战机组首次联袂赴境外参加联合演习。

演习以“联合保交和联合登陆行动”为主题，主要课目包括联合防空、联合反潜、联合反舰、联合防侧、联合登陆等。中俄双方参演兵力共计各型水面舰艇23艘、潜艇2艘、固定翼飞机15架、舰载直升机8架、陆战队员400人、两栖装备30台，双方参演兵力将采取混合编组和独立编组相结合的方式，编为5个水面舰艇战术群和4个航空兵战术群展开活动。

演习是中俄双方根据两军年度交往计划实施的，不针对第三方，与地区局势无关。

## 今年厄尔尼诺或成

### “史上最强”

新华社专电 美国科学家13日预测，今年的厄尔尼诺现象可能成为过去65年来最强的一次，很可能至明年3月结束。

美国海洋与大气管理局气候预测中心副主任哈尔珀特说，全球气象学界已经普遍预计今年3月开始的这次厄尔尼诺现象可能持续一年，而美方的最新预测则认为这次厄尔尼诺现象可能使太平洋增温“达到或超过2摄氏度”。

过去65年的气象记录中，以3个月为观测期的太平洋洋面平均气温只有3次达到上述升幅，分别为1972年至1973年、1982年至1983年、1997年至1998年。它们也被称为“超级厄尔尼诺”。

美国国家航空航天局海洋学家帕策特说，卫星云图显示，今年的厄尔尼诺现象眼下而言比1997年至1998年的那一次更强。那一次被视作“史上最强”厄尔尼诺现象，但发展趋势较为独特，最开始时比较弱，结束时达到最强。美国海洋与大气管理局甚至在一篇日志中把今年的这次现象取名为“李小龙”，以形容它的来势凶猛。

上一次厄尔尼诺现象发生在2010年，导致全球多地气候异常，东南亚地区降雨频繁，澳大利亚南部地区和厄瓜多尔干旱连连，美国遭暴风雪侵袭，巴西热浪来袭。

# 日本天皇8·15讲话首提“深刻反省”

美国及日本主要媒体均发文质疑“安倍谈话”

8月15日是日本战败日，日本明仁天皇当天在致辞中首次提到“对先前战争的深刻反省”，而日本及美国主要媒体纷纷发文，对“安倍谈话”的内容和诚意提出质疑。15日，日本首相安倍晋三还以自民党总裁名义向靖国神社献上祭祀费。

### 日本媒体质疑安倍谈话内容和诚意

每年的日本战败日，日本都要在东京武道馆举行“全国战死者追悼仪式”。日本明仁天皇当天在致辞中表示“对先前战争的深刻反省”。共同社称，自2001年以来，天皇致辞内容基本不变，但在今天的致辞中首次增添了“对先前战争的深刻反省”内容，称“在回顾过去，对先前战争深刻反省的基础上，殷切期

盼战争惨祸不再重演”。

日本首相安倍晋三14日发表战后70周年谈话，安倍在谈话中回避直接提及“侵略”“道歉”等关键词。15日的日本主要媒体对“安倍谈话”的内容和诚意提出质疑。

《朝日新闻》在社论中指出，安倍在谈话中对侵略和殖民统治的主体进行模糊处理，反省和道歉也是间接传达。这不仅是相对“村山谈话”的明显倒退，甚至相对村山之前的多名自民党首相表明的历史认识都要倒退。

《每日新闻》社论说，安倍在谈话中罗列了“事变、侵略、战争”等单词，但回避了作为主体的日本，与“村山谈话”的明确记载形成对照。

“安倍谈话”试图左右逢源，但结果是外界无从理解该谈话是对谁谈，想说什么。

### 美国媒体：这不是道歉

就安倍此次谈话，美国多家主流媒体在标题、导语中的用词非常类似，大多指出安倍没有就二战道歉或没有直接道歉。

《华尔街日报》14日登出题为《日本安倍没有就二战直接道歉》的文章。文章指出，安倍没有用自己的语言为日本二战行为道歉，其发表的谈话表达“反省”意思时掺杂一些“挑衅性信息”。

报道指出，这名曾经声称回顾日本战争史是自虐行为的日本首相，拒绝自己发出直接道歉的声音，并且宣称日本已经作出足够道歉。

《华盛顿邮报》直接指出，安倍没有对其国家的战争行为发表直接道歉，无法令任何人

(综合新华社电)